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前  言 
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大棚“唐菖蒲-菠菜”高效栽培技术规程 

1  范围 

本文件规定了大棚唐菖蒲和菠菜茬口种植过程中的环境条件、茬口安排、切花唐菖蒲种植、土壤茬

口整理、菠菜种植等技术要求。 

本文件适用于连云港市大棚“唐菖蒲-菠菜”高效栽培。 

2  规范性引用文件 

下列文件中的内容通过文中的规范性引用而构成本文件必不可少的条款。其中，注日期的引用文件，

仅该日期对应的版本适用于本文件；不注日期的引用文件，其最新版本（包括所有的修改单）适用于本

文件。 

GB 5084 农田灌溉水质标准 

GB/T 18247.1 主要花卉产品等级 第 1部分：鲜切花 

GB/T 18247.6 主要花卉产品等级 第 6部分：花卉种球 

GB/Z 26573 菠菜生产技术规程 

DB3207/T 1036 唐菖蒲种球繁育技术规程 

3  术语和定义 

本文件没有需要界定的术语和定义。 

4  环境条件 

4.1  灌溉水 

灌溉水应符合 GB 5084 的要求。 

4.2  大棚条件 

大棚第一茬口不覆膜，第二茬口覆盖聚乙烯无滴防老化膜。 

5  茬口安排 

5.1  第一茬 

切花唐菖蒲，5月上、中旬定植，9月下旬收获。 

5.2  第二茬 
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菠菜，9月下旬播种，翌年 1月开始收获。 

6  切花唐菖蒲种植 

6.1  品种选择 

选择大花型且花序多的‘嫦娥粉’、‘超级玫瑰’和‘青骨红灯’等主栽品种。 

6.2  种球规格 

应选择周径为 10 cm～12 cm的种球。 

6.3  施肥作畦 

选择向阳且排水良好的沙质壤土，整地前施基肥，基肥种类以富含磷钾肥为主，并添加腐熟有机肥

4000 kg/667 m
2
，二铵 20 kg/667 m

2
，pH 5.5～6.5。深翻 30 cm，畦面宽 1.1 m～1.2 m，沟宽 20 cm～

30 cm。种植前浇透水。 

6.4  种球消毒 

定植前，用 75%百菌清可湿性粉剂 600倍液或 70%甲基托布津可湿性粉剂 700倍液浸泡种球 30 min，

取出后清水冲洗，阴凉处晾干。 

6.5  播种定植 

采用沟栽，沟深 10 cm～12 cm，将种球球芽向上摆入沟中，覆土 5 cm～10 cm，株行距 15 cm～25 

cm，种植后浇透水。 

6.6  田间管理 

6.6.1 水肥管理 

在唐菖蒲生长过程中，土壤见干见湿，因本茬口主要生长期在夏季，如遇干旱，应充分灌溉，同时

雨季注意排灌，原则上 3叶～7叶期保持土壤相对湿度 70%～80%以上，其它生长期 60%～70%。 

唐菖蒲生长期间需 5次追肥。第 1次在 2片叶展开后，每 667 m
2
沟施尿素 20 kg，以促进芽、茎叶

生长。第 2 次在 4 片叶茎伸长孕蕾时沟施 N:P:K 为 15:15:15 的复合肥 1 次，每 667 m
2
用量 50 kg，以

促花枝粗壮，花朵大。以后每 15 d施硝酸钙 1次，每 667 m
2
施 4 kg～6 kg，共 3 次。 

6.6.2  中耕除草 

唐菖蒲生长过程中，应及时拔除杂草，原则上要除早、除了、除小，晴天进行。除草时避免拔出小

苗。可人工拔除也可除草剂防治，杂草萌芽初期使用 0.05%～0.1%的 72% 2,4-D丁酯乳油喷施。 

6.7  病虫害防治 

6.7.1  防治对象 
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唐菖蒲常见病害有灰霉病，干腐病，茎、根腐病；常见害虫有蚜虫，蓟马，蜗牛，螨类等。 

6.7.2  防治方法 

病虫害防治以预防为主，通过生物、物理和化学等措施达到综合防治的目的。病虫害防治方法参照

DB3207/T 1036中的附录 A 和附录 B。唐菖蒲常见病害、虫害的防治方法详见附录 A1和附录 A2。 

6.8  采收、分级和包装 

6.8.1  采收 

当花序下部 1朵～5朵小花透色时为采收适期，因该茬口待用，因此可至根部整株采收。 

6.8.2  分级包装 

采下的花枝，按照不同规格进行分级包装，分级标准按 GB/T 18247.1执行。 

6.8.3  贮存 

包装后 4℃贮存、保持通风干燥。 

7  土壤茬口整理 

待田间唐菖蒲采收结束后，清理出土中花后球及籽球，并深翻土壤晒茬待用。 

8   菠菜种植 

8.1  品种选择 

选择耐寒性强、生长速度快、产量高、不易裂秆、抗病能力强的大叶菠菜品种，如‘全能大叶菠菜’、

‘日本大叶菠菜’。 

8.2  整地施肥 

8.2.1  整地 

畦地翻耙疏松一遍，耧平畦面。 

8.2.2  施肥 

施优质农家肥 5000 kg/667 m
2
，有机肥与畦土翻耙混匀，平整畦面等待播种。 

8.3  播种 

播种宜采用直播法，以条播为主。条播行距 8 cm～10 cm，播种深度 1 cm～1.5 cm。播种量一般为

纯净饱满种子 4 kg/667 m
2
。 

8.4   田间管理 

8.4.1  覆膜 

10月中旬土壤封冻前进行大棚覆膜，进行保温。 

8.4.2  肥料 

生长期多次少量追肥，可施淡粪水。 

8.4.3  浇水 
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菠菜种子出苗前，每天早、晚各浇水 1次，畦土表面湿润。播种后 4 d～5 d 可出齐苗，出苗后及

时浇水保苗。 

8.4.4  采收 

当株高 20 cm时即可采收上市。 

8.5  病虫害防治 

秋天大棚种植菠菜易得霜霉病以及受蚜虫侵害，病虫害防治方法参照 GB/Z 26573 中的附录 B。大

棚菠菜病虫害防治方法详见附录 B。 

9  生产记录 

生产全过程进行记录，记录档案保存时间 2年。 
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附  录  A 

（资料性） 

唐菖蒲常见病虫害的防治方法 

表 A.1规定了唐菖蒲常见病害的防治方法。 

 表 A.1唐菖蒲常见病害的防治方法 

病害名称 危害部位及症状 防治方法 

灰霉病 

此病由病原引起，可侵染叶片、茎秆、花瓣和球茎。

叶片感病初期出现黄色至黄褐色小点，后期叶片变

黄枯死，基部出现茎腐，花瓣呈水渍状褐色斑点，

扩大呈淡褐色，冷凉潮湿时，花朵呈粘性腐烂。球

茎表面产生水溃状圆形斑，后变软、腐烂。  

 

1. 种植前对种球及土壤进行消毒， 

先用1%高锰酸钾水溶液浸泡6 h～8 h， 

再用清水冲洗，晾干后种植。 

2. 保持通风透光，适当减小密度，保持表土

干燥。 

3. 及时摘除病株，深埋或烧毁。 

4. 发病初期采用 70%甲基托布津 1000 倍液或 

75%百菌清可湿性粉剂 800 倍液交替使用进行

防治。 

干腐病 

该病害危害球茎，也危害叶片、花和根。带病球茎

种植于田间，重者不能发芽，或长出纤弱苗，很快

死亡。轻者虽可发芽长成正常植株，但最后顶叶变

黄，逐渐干枯，直至整株枯死。成株期发病时，外

边的叶片尖端开始变黄干枯，花瓣的颜色变深、有

些品种花瓣变窄、边缘略卷，花少、花小、向上倾

斜，不能充分开放，发病严重时植株生长停滞，地

下球茎腐烂，整株枯死。  

 

1. 种植前对种球及土壤进行消毒，先用 1%高

锰酸钾水溶液浸泡 6 h～8 h，再用清水冲洗，

晾干后种植。 

2. 发病初期可用 50%多菌灵可湿性粉剂 500

倍～600 倍液、75%百菌清可湿性粉剂 800 倍液

交替使用进行防治。 

茎、根腐病 

主要发生在植株下部组织，感病球茎出现下陷病

斑，直径 4mm～6mm，黄至黑褐色，边缘稍隆起呈

溃疡状。叶基发病常有少量明显的黑斑。叶鞘感

染则出现暗褐色水渍状斑纹。叶片受害则黄化凋

萎。在干燥的环境中，病部腐烂干枯，在湿润的

情况下，病部组织软化消失，最后仅残留维管束

组织的纤维。此时茎干易被折断。 

1. 购置的球茎应立即打开包装，放置在通风

低温地方。 

2. 种植前要对种球及土壤进行消毒，先用 1%

高锰酸钾水溶液浸泡 6 h～8 h，再用清水冲洗，

晾干后种植。 

3. 发现病株及时拔除烧毁，消毒邻近土壤。 

4. 发病初期采用 70%甲基托布津 1000 倍液或

75%百菌清可湿性粉剂 800 倍液交替使用进行

防治。 
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表 A.2规定了唐菖蒲常见虫害的防治方法。 

表 A.2 唐菖蒲常见虫害的防治方法 

虫害名称 危害部位及症状 防治方法 

蚜虫 会吸食植物的汁液，导致叶片变黄和卷曲。 可用 50%多菌灵可湿性粉剂 500 倍液及 10%吡

虫啉 1000 倍液进行控制，7 d 一次，共 3 次。 

蓟马  以若虫和成虫吮吸花的汁液，在花瓣上产生灰白

色的斑点和产卵痕，严重时引起花瓣卷缩。 

平时注意通风。发病时用 2.5%溴氰菊酯乳油

4000 倍液喷雾防治，每隔 7 d 喷施 1 次。花

蓟马怕见光，喷药时应使药液到达隐匿之处。 

蜗牛 
以成虫体或幼体取食种芽和叶片，受害叶片常呈孔

洞或缺刻状。  

高湿多水条件下，蜗牛危害严重，可采用每

667 m
2
撒施 6%四聚乙醛颗粒剂 500 g。 

螨类 

螨类在叶片茎秆上建立网状结构，吸食叶片的细

胞液，导致叶片出现黄斑和干燥。 

在干旱缺水条件下，螨类发生严重，喷洒 15%

达螨灵乳油 3000 倍液防治。 
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附  录  B 

（资料性） 

菠菜常见病虫害的防治方法 

表 B.1规定了菠菜常见病虫害的防治方法 

表 B.1  菠菜常见病虫害的防治方法 

病害名称 危害部位及症状 防治方法 

霜霉病 主要危害叶片。病斑从植株下部向上扩展。病斑

初呈淡黄色，扩大后呈不规则形，边缘不明显，

叶背病斑上产生灰白色霉层。发生严重时，病斑

互相连结成片，后期变黄褐色病斑。湿度大时变

褐，腐烂，严重的话整株叶片变黄枯死。 

发病初期每 667 m
2
用 10%百菌清烟剂 300 g～

400 g，每 7 d～8 d 施 1 次，连续防治 2 次～

3 次。 

蚜虫 主要以成虫和若虫在叶片背面和嫩茎上吸食汁

液，分泌蜜露。造成叶片卷缩，生长停滞。 

发病时每 667 m
2
可用 10%吡虫啉喷施，防治次

数视情况而定，每 7 d～10 d 喷施 1 次。 

 

 


